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Eminescu, critic de teatru (Il)  
Critica - determinare 

N u linguşim p e  nimenea, pentru c ă  
nu sîntem în stare de a spune ne

" adevărul, iar adevărul este singura 
raţiune de a fi a unei dări de samă de 
orice naturii" . Aceasta este profesiunea 
de credinţă a criticului, expri mată cu 
ocazia cronicii la melodrama Cerşetoarea, 
o piesă ,.de senzalie·' di ntre multele ce 
i nfestau teatrul nostru în vremea aceea 
şi care il scotea din apatie pe critic, prin 
caracterul ei repulsiv. Să întîrziem asu
pra acestor rînduri şi să încercăm să 
desfăşurăm discursiv cele cîteva intele
suri etice implicate aici, pătrunzîndu-ne, 
la rîndul nostru, de filosofia morală a 
critici i  eminesciene. 

"Nu linguşim pe nimenea ... " ,  iată o 
normă ce ar putea sta la începutul ori
cărui decalog al breslei critici lo1·, dar, 
dacă există motive de proliferare a unei 
critici linguşitoare, ce I-ar mai putea im
piedica pe critic să linguşească ? Dra
gostea pentru adevăr, am spune, cu oare
care inteles hedonic ; Eminescu ne-o 
spune însă altfel, mai adinc şi mai im
plicat : ,.pentru că nu sîntem in stare 
de a spune neadevărul" . E vorba, aşadar, 
de o neputinţă : neputinta de a minţi .  
Pentru Eminescu (după Schopenhauer), 
neputinţa aceasta este semnul eliberării 
eului de voinţă. Emancipat de voinţă, eul 
este pregătit pentru contemplarea ade
vărului in forme şi idei, deci in repre
zentare. Voinţa este "suma acelor in
sUnete animalice sădite in om pentru a-i 
păstra existenţa sa ca individ şi ca spe
c:ie" . (v. cronica la Fadette). A spune sau 
;:; nu spune adevărul atunci cind rostirea 
e mijlocită de un act de voinţă, pentru 
Eminescu este egal, fiindcă actul rostirii 

20 

a adevărului artistic 

nu are nici un temei moral. Aceasta, de
oarece finalitatea rostirii adevărului ţine 
de i nteresul egoist al conservării persoa
nei. Să nu poţi minţi şi, de aici, ca o 
consecinţă logicii, să nu spui decît ade
vărul, iată semnul unei conştiinţe etice 
ce se întemeiază pe o realitate ontolo
gică mai profundă decît voinţa, anume, 
pe credinţă. Credinţa că "adev[trul este 
raţiunea de a fi a oricărei dări de samă 
de orice natură" . Va să zică, pentru a nu 
fi  în stare să mintă ş i  deci să l inguşească, 
criticul trebuie să creadă in adevăr, ra
ţiune de a fi a pmpriului său demers cri
tic ; nu să-! i ubească (adevărul fetiş), 
nici să-I folosească drept instrument (ade
vărul abstract) . Mintea criticului, elibe
rată de voinţă, va lucra după dictarea 
adevărului, ce se revelează in actul dării 
de seamă. Eminescu îşi numea deseori 
cronicile dări de seamă. E implicat aici 
u

'
n înţeles moral ; a da seamă inseamn[t 

a răspunde pentru actul tău sau pentru 
cel pentru care girezi, a-ţi acorda ţie sau 
a acorda altuia un gir moral. Aşa se 
vede pe sine şi criticul Mihai Eminescu : 
un raporto•· moral despre fenomenul ar
tistic teatral. 

Desigur, instrumentarul de detectare a 
fenomenului artistic il constituie cultura 
criticului şi facultăţile sale psi hice (inteli
genţa, discernămîntul, atenţia e tc.) ,  dar  
adevărul judecăţilor sale de valoare este 
ireductibil, este fapt de conştiinţă etică 
universalizată tocmai prin recunoaşterea 
necesităţii, a logicii  lăuntrice a fenome
nelor vieţii şi artei. Criticul se pronunţă 
adevărat pentru că el întocmeşte, sub 
dicteul necesităţii, un pmces verbal al 
realităţi i  artistice. Demersul său critic 
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este un act complex de conştii nţ;"l şi de 
cunoaştere totodată, d1ci el relevă, gi
rPaza şi convinge despre adevărurile din 
reprczcnt[lrile dramatice (oper[l şi inter
pretare), învăţînd publicul să le vadă şi 
să se pătrundă de ele. A vedea necesi
tatea şi a te lăsa pf1truns de necesitate, 
iată o calitate a bunului -gust. Gustul, 
această facultate a omului de a se cu
noaşte pe sine prin produsele sale spiri
tuale, era pe v remea lui Eminescu în
deajuns de precar. Pe criteriul gustului,  
poetul împărţea publicul în două cate
gorii : ,.plebea de sus" ,  cu ,.gustul stri
cat" de piesele cu conţinut frivol ale bu
levardului parizian, şi "poporul de jos",  
cu ,.gust pri mitiv" , cu percepţia estetică 
brută, nelucrată de idee, avînd preferinţe 
pentru comedia groasă sau melodrama 
stridentă, "de senzaţie" .  Pentru Eminescu, 
cri ticul e un profesor de gust, înţeles 
ca simţ al necesităţii şi dreptei măsuri a 
lucrurilor. 

Părerea poetul ui cu privire la publicul 
de teatru al vremii sale era îndeajuns de 
sceptică. " ... un public, care strîmbă din 
nas, indată ce vede repetindu-se de două 
sau trei ori o piesă bună, şi aşteaptă cu 
nerăbdare tot piese nouă, crezînd pe ac
tori cai de poştă, un public ce aplaudează 
piesele rele şi primeşte cu multă ră
ceală pe cele bune, care pri n eventuala 
sa nepăsare si leşte Direcţia să deie trei 
piese nouă pe săptămînă, un asemenea 
public pierde dreptul de a avea un tea
tru bun şi ne mirăm cum de actori i,  de
moralizaţi de asemenea muncă de sala
hor, unde orice idee de artă dramatică e 
subordonată trecătoarei petreceri, îşi mai 
dau silinţa de-şi ştiu încalte rolurile" . 
(Cronica Ia Cerşetoarea.) 

Eminescu sublinia, ori de cite ori avea 
prilejul, relaţia dintre teatru şi public, 
găsind că publicul este principalul vino
vat de starea precară a teatrului. Aşa, cu 
prilejul anunţului reprezentaţiei de be
neficiu a actriţei Anna Dănescu ( "Curierul 
de Iassi",  4 martie 1877), el spunea : "Fie
care director e silit să deie sau piese de 
senzaţie, pline de crime, dureri fizice, 
boale, şi lipsite de caractere dramatice, 
sau alegînd o cale şi mai rea să deie farse 
obscene în chiotele unui auditoriu foarte 
primitor de asemenea hrană, care nu ape
lează la inteligenţă sau la inimă, ci la 
simţiri mult mai josnice" . 

Nu mai comentăm. Mutatis mutandis, 
demersul critic vizează repertoriul şi re
prezentarea. arătînd publicului adevăra
tele valori etice şi estetice din devenirea 
fenomenului artistic teatral, păstrînd din 
curgerea modelor în ce priveşte repre
zentarea şi d in  nestatornicia gustului şi  
imprejurărilor un moment adevărat care 
să participe la eternitatea spiritului. Acest 
moment putea fi o piesă întreagă, deci o 

alegere repertorială, ca de pildă Reuizorul 
de Gogol, Moartea lui Petru cel Mare de 
Scribe, Ruy Blas de Hugo sau Despot 
Vodă de Alecsandri ; de cele mai multe 
ori, criticul se oprea doar la un caracter 
sau o interpretare fericit  concepute, in 
caruselul repetabilităţii insipi de. 

,.Dramele de bulevard, date pentru a 
asigura existenţa zilnică a teatrului, vor 
fi plăcut la mulţi, noi însă am dat sama 
despre ele numai întrucît observasem pe 
i ci pe colea cîte-un caracter mai bine de
senat. Altfel, aceste ne-au lăsat în  de
plină apatie şi nici una nu ne-a inspi
rat interes pînă la sfîrşit. Ele toate nu 
sînt cu mult mai mult decit figurile pe 
care le formează un caleidoscop" . (Cro
nica la Moartea lui Petru cel Mare.) 

Cum arată pentru Eminescu o dramă 
de bulevard, ,.de senzaţie" - lipsită de 
intelectualitate ? Iată o reţetă ironică : 
,.iei o ingenuitate, un tată nobi l, o mamă 
iubitoare, un amant frumos, un intrigant 
cu pălăria mare şi cu och i i  boldiţi, un 
pahar cu apă în  care se toarnă sare, un 
pumnar, le amesteci toate bine, le dai 
cinci clocote, ca să iasă cinci acte, ş i  în 
sfîrşit te duci acasă, mulţămind Domnu
lui că toate relele din l ume sînt trecă
toare. Două dame, un fante de cupă, doi 
ng1 şi cîteva articole din codul penal for
mează tot calabalîcul i ntelectual al dra
melor de senzaţie" . Despre melodrama 
Cerşetoarea spunea : ,.această piesă cu
rioasă est e  un i nfern plin de ingeri şi de 
oameni de treabă" ; am citat pentru uni
versalitatea definiţiei privind melodrama. 
Şi tot aici, vizînd zugrăvirea caracterelor 
ce nu se potrivesc situaţiilor dramatice : 
,.Ce sînt aceste caractere boite cu albeaţă 
morală, unse cu badanaua nobleţei de 
suflet ?" 

Adevărul este necesitate in lumina în
telegeri i ,  ca atare Eminescu refuza în-
1împlarea, ,.providenta" care ,.joacă rolul 
de maşinist" în dramele bulevardiere. 
,.Maşinistul providenţial, deus ex ma
china, n-are ce căuta în drame" . (Cronica 
la Cerşetoarea.) . Sau, în cronica la Doi 
surzi şi paza bună trece primeJdia rea : 
. ,In opui dramatic nu există întîmplare. 
Drama arată ce se l ucrează de cutare 
sau cutare caracter conform predispoziţiei 
sale naturale. De aceea ea implică in sine 
vina tragică. Nu o vină, pedepsită de ar
ticolele codului penal, căci codul loveşte 
numai in i nfracţiunile pactului, primit pe 
tăcute de societatea omenească, infracti
uni a garanţiei reciproce dintre om şi om, 
cea dintii însă nu are de obiect acest 
conflict intre om şi  societate, ci acela care 
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se naşte din ciocni rea caracterelor deose

bi te" . 
Es te i n teresantă această rel aţie, pc care 

o face Eminescu, între morală, ca atitu· 
dine specific umană ( ..predispoziţ.ie nat u 
rală" ) ,  d e  autodeterminare a i ndividului 
ca simbol al umanităţii ,  şi drept, ca pact, 
convenţie, adică, între indivizii-părţi ale 
întregului social. Universalitatea ade
vărului profund dramatic constă, deci, 
in relevarea limitelor autodeterminării 
omului, în sens ontologic, ci nu in relaţia 
acestuia cu o convenţie socială istoriceşte 
perisabilă, a coexistenţei unei sume de 
indivizi. 

Să urmărim citeva determinări ale ade
vărului ce se dă simţurilor prin repre
zentările dramatice : aşa in " Fadette" , ro
manul lui George Sand dramatizat de 
Charlotta Birchpfeiffer sub t itlul Grille 
(Greierul) ş i  reprezentată sub titl ul Urîta 
satului in traducerea lui Theodor Eu
rada - după cum vedem, o adaptare. 
Aici adevărul intrupat in scriere este cel 
"fizi

,
ologic" , caracterul este o fetiţă ce se 

trezeşte Ia feminitate. La fel, criticul ne 
relevă adevărul natural pe u n  fond de 
scepticism al concepţiei d in  comedia Re
vizorul de Gogol. Este un adevăr străin 
de orice efect al frazelor frumoase sau 
al situaţiilor premeditate. Aceste adevă
ruri sînt roade ale observat iei şi copierii 
naturii nu in formele sale. ci in procesu
::tlitatea sa. Iată o comparaţie relevantă 
in acest sens : "Ai într-o răsadniţă deo
sebite seminţe ; cade o ploaie şi toate 
răsar în plină lumină, fiecare în felul ei. 
Ai şi aici o răsadniţă de oraş provincial. 
în care toţi dormitează in păcate moşte
n ite, fără ca lumea să se preocupe mult 
d e  ei... cind, iată că apare un revizor şi 
toate aceste plante s-arată pline, greoaie, 
de-a dreptul pe scenă şi cunoşti că nu-i 
între ei nici o imitaţie in carton, nici un 
caracter afectat - răutatea ş i  injosirea 
omenească s-arată aşa cum sînt, şi rî
dem de ele." Natura la Eminescu este 
,.întotdeauna adevărată" ,  geniul autorului 
consistă în calitatea observaţiei sale, în 
noutatea ei, în "a băga de seamă ceea 
ce toată lumea scapă din vedere" (cronică 
la Fadette). Aşadar, artistul trebuie să 
observe, î n  comun şi repetabil, diferenţele 
sensibile, nuanţele care constituie, · la 
urma urmei, profunzimea operei. Şi, i n  
fine, adevărul etern al artelor clasice, al 
marilor tragedii. şi comedii (tragicii greci, 
Shakespeare, M6liere), văzut ca adevăr 
natural elevat, ridicat adică în lumina 
reflecţiei liniştite, senine, ieşite de sub 
regimul egotist al voinţei : "Moartea la 
creştini e un schelet, la cei antici e u n  
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geniu cu fiiclia întoarsă. Adevăt·ată şi o 
imagine şi cealallă dar cea din urmă 
face o i m presie seninii" .  (v. cronica Ia 
Două orfeline.) Acest adev[u· poate fi re
levat ş i  de moderni, dactt ci vor adinci 
prin gîndire caruclerclc observate în na
tură, renu nţînd, pentru necesitatea şi con
secvenţa lor, la orice premeditare inte
lectuală a i ntrigii. Nu imitarea clasicilor 
(precum Corneille şi Racine), prin pre
luare de motive, ci imil area gestului lor 
intelectual şi moral. .. De aceea farsele 
lui Moliere sînt clasice pe cînd dramele 
lui Racine şi Corneille şi cum se mai 
numesc acei iluştri mergători pe cala
ligi, nu sînt de fel clasice, ci nişte i mi
taţi i  slabe şi greşite ale tragediei antice. 
Moliere nu a avut alt profesor decît na
tura, (s.n.) de aceea e clasic, în farsele 
sale, chiar" . (Cronica la "Teatrul dQ 
vară" .) Aici este inculcată ideea plato
niciană a imi tării. La ·Platon deosebim trei 
niveluri ale acestui proces : întîi, ideea, 
apoi, fenomenul şi, in ultimul rînd, re
prezentarea. Artistul simulează modelul, 
arhetipul, ideea, sprijinindu-se pe real i 
tatea sensibilă. natura, deci, singurul pro
fesor, de vreme ce artistul nu vede ideea, 
ci numai natura, care, la rîndu-i, dă 
seama despre idee. Or, a imita, in intrigii 
şi caractere, modelele antice, precum Cor
neille şi Racine, este un act artistic de a 
doua mînă, o copie a copiei. Molicre (sau 
Shakespeare) n-au imitat pe antici in 
formă şi conţinut, ci doar în procedee. Ei 
se aseamănă anticilor, ca demers artistic, 
dar rămîn ei înşişi în universul creat. 
Eminescu ii numeşte pe Racine şi pe Cor
neille mergători pe cataligi, tocmai pen
tru că ei îşi fundează măreţia pe soclu
riie creatiei antice. La Eminescu, adevă
ratul artist este în relatie intelectiv-orga
nică doar cu natura, care-i relevă o or
dine, o raţiune mai înaltă, un plan de

-


spre care ea însăşi dă seama. 
Adevărul interpretării este dat de actul 

de identificare a actorului în şi cu rolul, 
care se face pri n studiul adîncit al per
sonajului şi, prin acesta, al  naturii pm
prii. Să luăm cîteva exemple de nepu
tinţă de a se identifica în rol a actorilor, 
din cronica la Ruinele arendăşiei. "D. Ma
nolescu joacă cu prea multă solemnitate, 
se suie pe cothurnul tragic chiar cînd 
nu e vorba d-a înfăţoşa caractere inalte, 
pasiuni adinci, aşa de mult păstrează 
manierele convenţionale încît în cea mai 
mare emoţiune n u  uită unde şi-a lăsat 
pălăria şi mănuşile. Răul este că i se 
dau nişte roluri pentru care nu are pre
dispoziţie naturală. Ca amorez, nu are 
destulă gingăşie, pentru caractere inalte 
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